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Conseil communal 
Procès-Verbal 

Séance du 18 décembre 2023 à 19H00 

 

 
Présents : Maxime DAYE, Bourgmestre - Président; 

Léandre HUART, Ludivine PAPLEUX, Echevins; 
Bénédicte THIBAUT, Présidente du CPAS; 
André-Paul COPPENS, Olivier FIEVEZ, Angélique MAUCQ, Echevins; 
Jean-Jacques FLAHAUX, Michel BRANCART, Yves GUEVAR, Pierre André DAMAS, 
Henri-Jean ANDRE, Nathalie WYNANTS, Christophe DECAMPS, Guy DE SMET, Anne-
Françoise PETIT JEAN, Christiane OPHALS, Muriel DE DOBBELEER, Eric BERTEAU, 
Agnès MUAMBA KABENA, Sabine CORNELIUS, Christine KEIGHEL-EECKHOUDT, 
Conseillers Communaux. 
Bernard ANTOINE, Directeur Général. 

Excusé(s) : Nino MANZINI, Martine DAVID, Martine GAEREMYNCK, Pierre-Yves HUBAUT, Laurent 
LAUVAUX Conseillers communaux. 

Objet n°28 - Question orale de Monsieur le Conseiller Christophe Decamps relative au 
ramassage des chrysanthèmes dans les cimetières 

L'Assemblée générale prend connaissance de la question orale de Monsieur le Conseiller 
Christophe Decamps relative au ramassage des chrysanthèmes dans les cimetières. 

Monsieur le Président, 

Mesdames et Messieurs en vos titres et qualités, 

Chaque année, la tradition veut que nous déposions des chrysanthèmes sur la tombe de nos proches 
défunts. Cela crée une atmosphère unique et colorée dans ces lieux de recueillement. 

Je profite de cette question orale pour remercier nos équipes qui rendent nos cimetières 
accueillants. 

Le 6 novembre dernier, j’ai pu lire dans la presse que notre Ville a fait appel à Ecocim pour la gestion 
des chrysanthèmes dans les cimetières de notre entité. 

Pouvez-vous nous dire en quoi consiste le projet Ecocim ? 

Quelle est la plus-value pour notre Ville ? 

Avez-vous eu un rapport d’activité sur leur mission ? 

D’avance je vous remercie pour vos réponses ! 

Monsieur l'Echevin André-Paul Coppens répond à la question. 

Le projet consiste en une collaboration entre l’entreprise ECOCIM et la Ville pour la valorisation des 
chrysanthèmes après la Toussaint. 

Avant cette collaboration, la Ville de Braine-le-Comte déposait les fleurs à l’incinérateur de Virginal, 
ce qui impliquait que nos équipes fassent elles-mêmes le tri entre les plastiques et les fleurs. 

Ce tri se faisait dans les containers mis à disposition par le service voirie et disposé au cimetière de 
Braine, 
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Les fossoyeurs, avec l’aide du service des espaces verts, chargeaient les camionnettes avec les 
potées et les plastiques, puis se rendaient près des containeurs qui étaient placés dans l’allée 
centrale du cimetière et effectuaient le tri, ce qui impliquait la mobilisation d’environs 8 ouvriers et 
2 véhicules. 

Sans compter les va-et-vient de véhicules. Tout cela engendrait également des désagréments pour 
les familles qui venaient se recueillir ou qui assistaient aux funérailles d’un proche. 

Cette année était notre première collaboration, l’équipe du service cimetières en apprécié tous les 
avantages. 

En effet nous avons gagné en mobilisation de personnel, en temps (environ 2 semaines), en 
propreté, en dépense de carburant et en désagréments pour les familles. De plus, l’absence de tous 
ces containers à contribué à un meilleur aspect du cimetière. 

Ainsi, l’entreprise Ecocim nous a mis à disposition des big-bags que nous avons placé dans les 
différents cimetières de l’entité. Une fois remplis, ces big-bags ont été collectés par l’entreprise en 
collaboration avec notre équipe. 

Ecocim nous a transmis un premier bilan de la collecte de chrysanthème dans nos cimetières mais 
ces premiers chiffres pourront légèrement variés car la collecte s’achèvera demain dans le cimetière 
de Braine-le-Comte. Un rapport complet et illustré sera envoyé au Collège communal dans le 
courant du mois de janvier.  

Ecocim est ravi de la collaboration qu’ils ont eu avec l’équipe « Cimetière » et tient vraiment à le 
souligner et les remercier. 

Au début de l’action, ils ont fermé les conteneurs en place afin d’optimiser les conteneurs de tri de 
chrysanthèmes (certains citoyens y jetaient encore des plantes) et maximiser le tonnage recyclé. Au 
niveau de l’accueil de l’action par le citoyen, Ecocim n’a pas eu d’écho négatif et renseignait les gens 
si nécessaire. Certaines personnes ont même été inspirées par l’action et recycleront eux-mêmes 
leurs chrysanthèmes. 

Voici les premières données relatives aux quantités collectées dans vos cimetières communaux et 
fournies par Ecocim : 

• Braine Le Comte: 4613 chrysanthèmes 

• Hennuyères: 1254 

• Ronquières: 843 

• Henripont: 358 

• Petit Roeulx: 515 

• Steenkerque: 477 

Total: 8060 chrysanthèmes 

→ Soit 16.926kg de déchets évités à ce stade. 

Les chrysanthèmes sont actuellement traités afin d'en séparer les plastiques des pots et plantes, 
dans la recyclerie végétale d’Ecocim. 

Des saisonniers, des étudiants et apprentis les taillent afin de placer ceux-ci en hivernage. 

Monsieur le Conseiller Christophe Decamps utilise son droit de réponse 

Merci pour ces chiffres. C’est impressionnant. Merci 


